

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ: ХРОНИКА, ОБЗОРЫ, РЕЦЕНЗИИ / SCIENTIFIC LIFE: CHRONICLE, REVIEWS

### Русские неологизмы на поверхности языка: свежий срез

Рецензия на: Неология. Неография. 2024: сборник научных статей /  
отв. ред. Н. В. Козловская; Институт лингвистических исследований РАН.  
Санкт-Петербург: ИЛИ РАН, 2025. 224 с.

*Е. В. Осетрова*

### Russian neologisms on linguistic surface: fresh perspective

Review of: Neology. Neography. 2024: collection of scientific articles.  
Ed. by N. V. Kozlovskaya; The Institute for Linguistic Studies  
of the Russian Academy of Sciences. St. Petersburg: ILS RAS, 2025. 224 p.

*E. V. Osetrova*

Осетрова Елена Валерьевна – доктор филологических наук,  
Красноярский государственный педагогический  
университет имени В. П. Астафьева, Красноярск,  
Российская Федерация

E-mail: osetrova@yandex.ru

Материал поступил: 29.05.2025. Принят к печати: 25.06.2025.

Представлен обзор сборника научных статей «Неология. Неография. 2024», опубликованного в 2025 году Институтом лингвистических исследований Российской академии наук (ИЛИ РАН) в Санкт-Петербурге. Рассматривается пять тематических разделов сборника, подготовленного под редакцией Н. В. Козловской, а также отмечается, что авторы сборника демонстрируют сочетание академической строгости и владение новыми технологиями анализа языковой действительности. Лингвистическая специализация сборника обеспечивает всем предъявленным к обсуждению материалам очень высокую степень научной новизны, показывает живой процесс развития языка и знакомит читателей с эффективными инструментами его описания. Подчеркивается, что авторский коллектив сборника не ограничивается заполнением контурной карты неологической картины мира, но вносит вклад в методологию науки, применительно к теории неологии и неографии.

**Ключевые слова:** неологизмы, словообразование, неография, интернет-контент, ключевая ситуация года, слово года

УДК 811.161.1:81`373.43

Elena V. Osetrova – Dr. Sci. in Philology; Krasnoyarsk State Pedagogical University named after V. P. Astafyev, Krasnoyarsk, Russian Federation

ORCID: 0000-0003-2894-2254

Received: 29.05.2025. Accepted for publication: 25.06.2025.

The review presents the collected volume of scholarly articles “Neology. Neography. 2024,” published in 2025 by the Institute for Linguistic Studies of the Russian Academy of Sciences (RAS) in St. Petersburg. In the review five thematic sections of the volume are being examined, edited by N. V. Kozlovskaya. It is worth noticing that the authors demonstrate a combination of academic rigor and proficiency with new technologies for analyzing linguistic reality. The linguistic specialization of the volume ensures a very high degree of scientific novelty for all the materials presented for discussion, showcases the dynamic process of language development, and introduces readers to effective tools for its description. It is emphasized that the authors do not limit themselves to outlining the neological picture of the world but also contribute to the methodology of science as applied to the theory of neology and neography.

**Keywords:** neologisms, word formation, neography, internet content, key situation of the year, word of the year

OECD: 6.020Y

V

В 2025 г. Институтом лингвистических исследований РАН (Санкт-Петербург) выпущен сборник научных статей «Неология. Неография. 2024». Предисловие к сборнику написано Н. В. Козловской (она же редактор сборника), а статьи – участниками международной научно-практической конференции «Неология. Неография – 2024», состоявшейся в декабре 2024 г. и посвященной подведению языковых итогов года, теоретическим и практическим аспектам современной неологии и неографии; информация о конференции опубликована в предыдущем номере нашего журнала [Козловская, Павлова, 2025].

Издание объемом 224 страницы продолжает серию одноименных периодических сборников, выходивших в ИЛИ РАН в 1978–1997 гг., возобновленных в 2021 г., и таким образом, соединяя академическую традицию и новую методологию, предъясвляет развернутый лингвистический «ответ» на вызовы цифровой эпохи; см., например, предыдущий сборник [Козловская, 2023].

Сборник включает пять тематических разделов.

Открывает его серия статей, авторы которых с разной степенью детализации и в разных аспектах обсуждают проблематику отечественной неографии. Н. В. Козловская и А. С. Павлова, представляя новостийный интернет-контент как безграничное пространство языковой активности, выделяют в нем несколько лексико-семантических полей («пандемия коронавируса», «специальная военная операция» и «общество») с подходящей почвой для развития неологических культур: имеются в виду лексемы, оформляющие новые варианты коронавируса (*флирт* и *дженни*), названия беспилотников (с компонентом *дрон*), обозначения не существовавших ранее имиджевых ролей (*квадробер* и *скуф*). Последние две лексемы, развившие высокую деривационную активность, оцениваются при этом как «ключевые слова» 2024 г. Подтверждают сказанное наблюдения В. А. Ефремова, который дополняет перечисленный выше список полей еще несколькими, особенно выделяя зону «искусственный интеллект» и маркирующую ее аббревиатуру *ИИ*.

Суждения М. Н. Приемышевой, естественным образом расширяющие неографическую проблематику, имеют по преимуществу теоретическую направленность, заставляя обратиться к методологии создания знаменитых ежегодных словарей «Новое в русской лексике» (1977–1994 гг.) – на фоне утверждающейся традиции «речевой» лексикографии. Автор выделяет в этой связи три направления: традиционное (описание разговорной лексики и фразеологии), коммуникативное (фиксирование дискурсивных единиц устной речи) и интернет-ориентированное, – апробированные во многих современных словарных проектах. В целом статьи первого содержательного блока демонстрируют преемственность отечественной неографии, опирающейся на достижения нескольких поколений российских лексикографов, и одновременно ее ощутимую адаптацию к социокультурной реальности.

Содержание второго раздела формируют исследования более локальные, если иметь в виду масштабы тех явлений, на которых сфокусировано внимание авторов статей и которые характеризуют языковую действительность 2020-х гг. Т. В. Шмелеву, например, интересуют функционирование и семантическая

классификация диминутивов, давно преодолевших границы разговорной речи (*бабенка, неувязочка, денечек*) и ставших частью ежедневной речевой интернет-практики (*лайкосик, финалочка, обзорчик, топчик*). Ю. С. Ридецкая, подобным образом начиная лингвистический обзор с относительно «старых» номинаций, базовых для тематической группы «родительство», переходит затем к обсуждению новых лексикологических и фразеологических единиц, обогативших ее состав в последние 10–20 лет (*родители-вертолеты, мать-тигрица, яжеотец и отцы года*); отражая меняющийся набор ролевых характеристик и тиражируемых состояний взрослых членов семьи, подобные номинации активно пополняют неологический фонд русского языка. Отдельное внимание в разделе уделено распространенным в медийной речи конструкциям с атрибутом *диванный*, которые часто используют в новом переносном значении ‘дилетантский, обывательский’ (*диванный эксперт, диванолог* и др.) и реализуют все ту же готовность носителя языка оценить человека как узнаваемого участника ситуации (статья А. В. Батулиной).

Впрочем, неологический «взгляд» может быть сосредоточен не только на языковых субъектах, но с легкостью смещен на элементы объектной природы. Это в полной мере доказывают контексты, требующие появления на языковой поверхности тематически специализированной лексики: отмечается, в частности, популярность неологизмов, поддерживающих концепт здорового питания, конструируемых с помощью аффиксоидов *эко-* и *био-* и маркирующих полезность товара (статья В. А. Мельничук), а также пополнение активного словаря садоводов и «ботанических энтузиастов» новыми названиями растений или их саженцев; ср.: *горты, ириски* и *растюхи, растюшки* (статья О. А. Шарыкиной). Не будет преувеличением сказать, что упомянутые выше работы описывают живой язык переживаемой нами эпохи, помогая фиксировать происходящие в обществе разнородные процессы и трансформации.

В отдельный блок редакционный коллектив сборника посчитал необходимым выделить материалы, посвященные «Новому в русском словообразовании новейшего времени». З. И. Минеева сосредоточивает усилия на семантическом и словообразовательном анализе сложных слов – композитов, активно используемых в традиционных и цифровых медиа и сфере неофициального интернет-общения. Этот же сектор словосложения исследует Л. Л. Федорова, с той разницей, что ее прицельный интерес составляют модели с заимствованным англоязычным компонентом. Отдельную позицию занимает исследование Л. В. Рацибурской и К. В. Сергеевой, рассматривающих феномен графического словообразования в текстах цифровых медиа; разбирая многочисленные варианты использования шрифтов, регистров, комбинирования символов, авторы исчисляют их структурные типы и функции.

Раздел «Новое в лексике и фразеологии русского языка конца XX – начала XXI века» в аспекте содержательном невозможно соотносить с каким-то определенным тематическим полем, а значит, нужно быть готовым к калейдоскопическому восприятию. Впрочем, эта дискретность как способ подачи лингвистических сюжетов лишь «разжигает» научную любознательность. Так, исследование Л. А. Шестак посвящено неофициальным названиям различных

социально-политических реалий – стран, форм правления, лидеров, сообществ, профессий, видов досуга и пр., – многие из которых используются медиасубъектами как эвфемизмы либо знаки иронии; эти номинации образуют особый пласт окказионального словообразования, культивирование которого обнажает неисчерпаемый творческий потенциал языка. Е. Ю. Ваулина разрабатывает неологический источник в контексте, объединенном спортивной тематикой, давая читателю возможность ощутить, с одной стороны, динамичность словарей экстремальных и киберспортивных дисциплин, а с другой стороны, стабильность, но и открытость к новым влияниям языка футбола – «спорта № 1». А. С. Кулева рассказывает о новом в номинации растений: появление множества гибридов и изменение ботанических классификаций, когда, к примеру, в роде *Астра* выделяется *Симфиотрихум*, приводит к тому, что научные названия растений входят сначала в речь любителей, а затем и в общую речь. Обратный процесс – детерминологизация, когда популярным растениям присваивают разговорные наименования с прикрепленной к ним обыденным сознанием пометой свойскости. Уточняют картину «флористического пространства» русского языка контуры одного из частных, но ярких фрагментов – колористического представления о липе: Т. В. Сивова изучает его современный вариант в художественном, журналистском, рекламном дискурсах, описывая способы языковой репрезентации этого цвета и уточняя значение соответствующих цветообозначений. Интересна трактовка семантического поля молчания Ю. В. Николаевой, использующей материалы фразеологических словарей и Национального корпуса русского языка в диапазоне текстов XIX–XXI веков.

Наконец, особого внимания коллег-лексикографов заслуживает публикация Н. Д. Игнатъевой и В. М. Мокиенко, которую можно определить как концентрацию опыта – опыта работы над «Идеографическим словарем русской фразеологической неологии (1980-е – 2020-е гг.)». Повторимся, тематическое многообразие четвертого раздела впечатляет – от лексических единиц футбольного жаргона до «ботанических» номинаций, от фразеологизированной интерпретации молчания до реконструкции цветового концепта, – лишней раз подчеркивая антропоцентрическую направленность современной неологии.

Заключительный раздел, посвященный неологической проблематике начала XX века, как отмечает редактор сборника Н. В. Козловская, впервые в таком формате демонстрирует системный интерес лингвистов к пространству исторической неологии, представляя первые результаты масштабного научного проекта ИЛИ РАН по созданию академического словаря новых слов первой трети XX столетия (1910–1930-х гг.) и демонстрируя его методологическую и источниковедческую базу. Н. В. Козловская рассказывает о подходах к формированию словника будущего словаря: извлечении из Толкового словаря русского языка под ред. Д. Н. Ушакова более 1836 единиц с пометой «новое», их оцифровке и систематизации; анализе структуры неологического «поля» того периода – с особым вниманием к продуктивным словообразовательным моделям и «серийным» формантам начала XX века; оригинальной методике направленного поиска дополнительных единиц («добора») в цифровых базах данных и выявленных зонах неологической активности; прогнозировании этапов будущего лексикографического описания: составлении

конкорданса, отборе иллюстративных контекстов, подготовке примерных словарных статей. И. Е. Кузнецова предлагает дополнить базу проекта материалами специализированных, в том числе «военных» и «политических», словарей, появление которых стало отражением революционных сдвигов в структуре российского общества начала прошлого века. Еще две публикации, статья А. Р. Кулаковой, сосредоточившейся на рекламных текстах НЭПа, и детальный источниковедческий анализ Г. А. Кузнецова, вводящего в научный оборот «Заметки о лексиконе русской революции» Э. Мандра, так же целенаправленно развивают названный проект.

По понятной причине лингвистическая специализация сборника обеспечивает всем предъявленным к обсуждению материалам очень высокую степень научной новизны. Фиксация и анализ неологизмов, появившиеся в 2023–2024 годах, придают изданию характер летописи современного русского языка. Многие авторы связывают всплески неологической активности с конкретными событиями и социальными процессами. Более того, эта взаимосвязь языка и общества буквально терминологизируется: В. А. Ефремов, используя понятие «ключевая ситуация года», не так давно предложенное А. Н. Сперанской, отсылает к социально значимым событиям / ситуациям, генерирующим волну новых слов. В обзорах 2024 г. к таковым отнесены, например, скандал вокруг субкультуры *квадроберов* и результаты выборов президента *Д. Трампа* в США, вызвавшие появление серий соответствующих неологических производных в русском языке. Подобные наблюдения естественным образом повышают актуальность и междисциплинарную ценность исследования.

Авторский коллектив сборника при этом не ограничивается заполнением контурной карты неологической картины мира, но вносит вклад в методологию науки, применительно к теории неологии и неографии. Статьи первого раздела неоднократно возвращают к проблеме определения статуса неологизма и критериев его выделения с отсылками к работам Н. З. Котеловой и Ю. С. Сорокина. Прослеживается, кроме того, стремление более четко понимать «порог новизны» слова, его границы в системе языка и речи: именно об этом рассуждает М. Н. Приемышева в контексте «речевой» лексикографии, предлагая пересмотреть масштабы этого объекта.

Отдельного упоминания заслуживают подходы к языковому материалу, а также масштабы их использования, когда достоверность выводов практически в каждом случае подтверждается впечатляющими по объему выборками, самыми разнообразными источниками и базами данных; имеются в виду НКРЯ, «Интегрум», Яндекс Вордстат, Google Books, лексикографические ресурсы «Академос» и Neolex, ставший современным инструментом практической неографии. В. А. Ефремов квалифицирует его появление как фактор кардинального изменения в методах поиска и описания неологизмов. Исследования, представленные в сборнике, показывают широкий функционал ресурса, который служит онлайн-картотекой новых слов, позволяет автоматически выявлять речевой «старт» единицы, проследить динамику ее употребления, деривационную активность, состав словообразующих компонентов, уточнять семантику и др. Это особенно видно в статьях, где описана работа с единицами, только входящими в языковую среду: исследователи формулируют их определения сразу по появлению слова, тем не менее достигая

оптимальной полноты описания, возможной на данном этапе. Подобный опыт, несомненно, ценен, поскольку проблема быстрого реагирования на новое слово актуальна для всех лингвистических сообществ. Итак, авторы сборника демонстрируют сочетание академической строгости и владение новыми технологиями анализа, что следует характеризовать исключительно положительно.

Сборник выступает в роли форума для обмена результатами исследований: под одной обложкой собраны работы разных авторов, представителей различных школ и подходов, что стимулирует научную дискуссию и сотрудничество: опыт, описанный в сборнике, несомненно, будет интересен и полезен международному сообществу неологов. Наконец, издание имеет и прикладное значение – опубликованные результаты могут быть использованы в научной и образовательной практике: для разработки частных баз данных, при составлении учебных словарей, подготовке материалов к курсам по лексикологии, обновления материалов в предметных областях РКИ и РКН.

Жанр рецензии предполагает наличие критической части, однако, в данном случае избежать ее позволяет высокий уровень представленных в сборнике работ. Все заявленные разделы содержательно полны, а через весь текст проходит единая идея: показать живой процесс развития языка и познакомить с эффективными инструментами его описания.

Можно рекомендовать сборник всем интересующимся современным языком – исследователям, преподавателям, издателям, широкой публике – как источник актуальной, профессионально обработанной и очень интересной информации.

### Литература

Козловская, Н. В. (ред.). (2024). *Неология. Неография. 2023: сборник научных статей*. Санкт-Петербург: Институт лингвистических исследований Российской академии наук.

Козловская, Н. В., & Павлова, А. С. (2025). Международная научно-практическая конференция «Неология. Неография – 2024». *VERBA. Северо-Западный лингвистический журнал*, 1(15), 103–110. [https://doi.org/10.34680/VERBA-2025-1\(15\)-103-110](https://doi.org/10.34680/VERBA-2025-1(15)-103-110)

### References

Kozlovskaya, N. V. (Ed.). (2024). *Neology. Neography. 2023: collection of scientific articles*. St. Petersburg: Institute for Linguistic Studies of the Russian Academy of Sciences Publ. (In Russian).

Kozlovskaya, N. V., & Pavlova, A. S. (2025). International scientific and practical conference “Neology. Neography – 2024”. *Verba. North-West linguistic journal*, 1(15), 103–110. [https://doi.org/10.34680/VERBA-2025-1\(15\)-103-110](https://doi.org/10.34680/VERBA-2025-1(15)-103-110) (In Russian).

### Для цитирования:

Осетрова, Е. В. (2025). Русские неологизмы на поверхности языка: свежий срез. Рецензия на: Неология. Неография. 2024: сборник научных статей / отв. ред. Н. В. Козловская; Институт лингвистических исследований РАН. Санкт-Петербург: ИЛИ РАН, 2025. 224 с. *VERBA. Северо-Западный лингвистический журнал*, 2(16), 69–75. [https://doi.org/10.34680/VERBA-2025-2\(16\)-69-75](https://doi.org/10.34680/VERBA-2025-2(16)-69-75)

### For citation:

Osetrova, E. V. (2025). Russian neologisms on linguistic surface: fresh perspective. Review of: *Neology. Neography. 2024: collection of scientific articles*. Ed. by N. V. Kozlovskaya; The Institute for Linguistic Studies of the Russian Academy of Sciences. St. Petersburg: ILS RAS, 2025. 224 p. *VERBA. North-West linguistic journal*, 2(16), 69–75. [https://doi.org/10.34680/VERBA-2025-2\(16\)-69-75](https://doi.org/10.34680/VERBA-2025-2(16)-69-75) (In Russian).